

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 338-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. december 29.

bb 1. aluljáró, felüljáró ,, utelterelés,, - tervek kőbánya közlekedésének korszerűsítésére

i pr/tm-ju hi -cz

1971. december 29.

a városházán elkészültek a tervek az új kőbányai városközpont forgalmi csomópontjainak rendezésére. a terület korszerűtlen utihálózata már alkalmatlan a növekvő forgalom zavartalan levezetésére; a zalka máté téren mind gyakoribb közlekedési ,, dugó,, sokszor kényszeríti hosszabb-rövidebb várakozásra a 31-es ut fővárosba vezető szakaszán haladókat.

a forgalomtervezők éppen ezért a zalka máté teret választották kiindulópontnak, figyelemmel arra a sürgető igényre is, hogy a vonattal érkező utasoknak kedvezőbb átszállási lehetőséget kell biztosítani villamosra, autóbuszra. a munkálatok első lépéseként új nyomvonalat kap a körösi csoma sándor ut egy része, s minden forgalmi igényt kielégítő ívvel kötik össze a kőbányai ut tengelyét és a pataki istván teret. így megszűnik a zalka máté téri éles kanyar, elterelik a centrumtól az átmenő forgalmat. /a régi körösi csoma sándor ut - sétautcaként - megmarad, sőt az autóbusz végállomás és a pataki istván tér között kétszintes új üzletutcával egészül ki./

a forgalmi változások a pongrácz utca - vaspálya utca - román utca - halom utca - állomás utca határolta területet érintik, s a mostani máv pályaudvar előtt új autóbusz végállomást építenek. a zalka máté téren, amázsa tér és a kőbányai ut, illetve a halom utca és a körösi csoma sándor ut kereszteződésében forgalomirányító jelzőlámpákat állítanak fel. a városrendezők számításai szerint a gyalogos forgalom két fő irányban bonyolódik majd le: részint a kőbányai ut - pályaudvar - üzletközpont, részint a pályaudvar - üzletközpont - lakótelep vonalon.

/ folyt. köv./

VF

bb 1. / aluljáró, ... 1. folyt./-ju

ezért a két legforgalmasabb kereszteződésnél, a korponai utcánál és a kápolna utcánál külön szintű gyalogátkelőhelyeket építenek. a korponai utcai kereszteződést felüljáróval hidalják át, lejáratot biztosítva a pályaudvarhoz, az üzletközponthoz, és az autóbusz végállomáshoz. / a felüljáró terveinek elkészítésekor arra is ügyeltek, hogy a pályaudvar teljes rekonstrukciójának idején a gyalogos hidját - kis kiegészítéssel - egészen az utasforgalmi részhez vezethessék. / a kápolna utcai kereszteződésben gyalogos aluljáró épül, a villamos megállóknak peronjait lépcsőkön közelíthetik meg az utasok.

a nagyszabású program megvalósításához hamarosan hozzálatnak, a forgalomrendezés várható költsége megközelíti a 115 millió forintot. /mti/

..-

bb 2. kamionban utazik a szilveszteri export-pulyka

i ba/gk-ju 1e -cz

1971. december 29.

a hagyományos szilveszteri pulyka, a hal és a bálnyep-csenye egy része magyar gazdaságokból kerül az európai nagyvárosok ünnepi asztalára. a terimpex külkereskedelmi vállalat szilveszter előtt számos nagy szállítmányt indít utnak.

vágott pulykát szállítanak ausztriába, svájcba, az nszk-ba, franciaországba, spanyolországba, kamionok viszik az élő pulykát és a gyöngytyukot elsősorban olaszországba. bár Európában a nagyüzemi gazdaságokban csaknem mindenütt tenyésztenek már hidrid pulykát. a külföldiek mégis jobban kedvelik a hazánkban honos nagy testű, bronz vagy más néven gigant-pulykát. a szilveszteri asztalok másik csemegéje a tejcs bárány, a két ünnep között 53 000-et szállított külföldre a terimpex. nem hiányzik majd az asztalokról a nyulpecsenye sem, az ünnepek alatt ezer tonna kerül külföldre.

a szilveszteri halászléhez több mint ezer tonna magyar halat exportálnak. a baráti országok közül az ndk és románia, a többi országok közül az nszk a legnagyobb halvásárló. ausztriába speciális, vízzel töltött vagonokban szállítják a halat. a tavi ponty mellett szívesen vásárolnak külföldön vadon élő nalamat: compót, harcsát, csukát, fogast. nagyobb mennyiséget exportálnak a hazai vizekben néhány éve meghonosított angolnából is. /mti/

..-

- 2 -

bb 3. háromezer személy - és tehervagon, két tengerjáró hajó - új járművek négy milliárd forintért

i kf/fk-ju 1e -cz

1971. december 29.

Kovács Ferenc az MII munkatársa jelenti: megközelítően 4 milliárd forintért vásároltak ebben az esztendőben itthon készült és külföldi járműveket a közlekedési vállalatok. mindezzel korszerűbb lett a járműpark, nőtt befogadóképessége és egyes helyeken kulturáltabb, kényelmesebb lett az utazás.

a személyforgalom zavaartalan lebonyolítására a MÁV többek között 33 korszerű vonatatójárművet - diesel és villamos mozdonyt és 215 négytengelyes személykocsit vásárolt. a személyszállítás színvonalának növelését szolgáltatta a budapest-szob-stunovo közötti nemzetközi vonalszakasz villamosítása. ehhez 28, három ezer lóerős villamosmozdonyt szereztek be és állítottak munkába. a beruházások révén csökkent a személyvonatok menetideje budapest-prága között, s gyorsult a vonalon a külkereskedelmi áruszállítás is. az új személykocsik közül 75 a nemzetközi elírásoknak is megfelelő, míg a többi nagybefogadóképességű, modern kocsit lehetővé tette 420 elavult, zömében két tengelyes, favázás kocsit, le váltását, .. a mellékvonali személyszállítás gondjait a Ganz mávagtól vásárolt 10 hatrészes motorvonat szerelvény enyhíti.

az autóközlekedés 970 új autóbuszt helyezett üzembe, s ezzel - azonkívül hogy 500 régi kocsit kicserélték - 4000 új helyet gyarapította autóbuszparkjának befogadóképességét, az új kocsik felhasználásával 1100 új autóbuszjárat-párt indítottak, 31 újabb községet kapcsoltak be az országos hálózatra, csökkentették mind a helyközi, mind a helyi autóbuszjáratok zsúfoltságát.

a városi közlekedés, elsősorban a budapesti tömegközlekedés nem javult kielégítően, sőt, ezen belül az autóbusz közlekedés helyzete romlott is. enyhített a bkv gondjain, hogy az év végén 50 új száz személyes autóbuszt helyeztek üzembe, s az új kocsikkal több gyorsjáratot indítottak. további 18, egyenként 160 személyes korszerű busz beszerzésével a tavalyihoz képest lényegében összesen több mint 6500-zal növekedett a budapesti autóbuszhálózat befogadóképessége. husz csuklás és két földalatti villamos-szerelvény állításával a bkv 50 elavult motoros- és pótkocsit tudott kivonni a forgalomból, s emellett 500 helyet növekedett a kapacitása is. a név járműállományát 15 komplett vonat-szerelvényrel - köztük 30 motorkocsival - korszerűsítették. az új vonatokat a szentendrei vonalon helyezték üzembe, s onnan a még korszerűnek mondható szerelvényeket a gödöllői és a ráckevei vonalra csoportosították át a forgalom gyorsítására, bővítésére. a taxi-közlekedést a volán 164 új személyautó beszerzésével javította, bővítette mini hálózatát. a fővárosi taxi zsugori kocsikkal korszerűsítette járműállományát. / folyt. köv. /

- 3 -

bb 3. / háromezer személy... 1. folyt./-ju

a vasuti áruszállítás mintegy 118 millió tonnás rekordteljesítményéhez - főleg a növekvő tranzitforgalom lebonyolításához - több mint 2700 korszerű teherkocsit vásárolt a MÁV. bár az új kocsik többsége - szám szerint 2300 - a régi kiselejtezett vagonok pótlását szolgálta, a vasut raktár-kapacitása mégis 25 ezer tonnával növekedett, javult az állomány műszaki állapota, csökkent a kocsik átlagos „életkora”, a volán tröszt 577 új kocsit szerzett be, de növekvő feladatát csak fokozott karbantartással tudta ellátni, mert két ezer kistelejesítményű, gazdaságtalanul dolgozó, elhasznált teherautót ki kellett selejteznie. a hajózás két, egyenként 4200 tonnás tengeri hajóval növelte tengerhajózási üzemi ágának teljesítő képességét, s ezzel hozzájárult az ország devizabevételének növeléséhez. a folyamhajózásban hat 1600 tonnás uszály beszerzésével tovább korszerűsítették az állományt és mintegy 2 ezer tonnával bővítették a kapacitást is. a személyhajó-állomány is növekedett: budapest-bécs között újabb meteor típusu horoszárnnyas hajót állítottak forgalomba. /mt1/

..

bb 4. balatonfüred műemlékei díszítványokon

vid/ká-ju -cz

1971. december 29.

pázmány józsef népi-iparművész új alkotásokkal mutatkozik be a jövő idegenforgalmi idényben. legújabb díszítványait balatonfüred műemlékeinek kézfestésű látképével ékesíti.

a balatonfelvidéki és bakonyi hagyományokat építő népi iparművész nagyméretű díszítványjaival a gyógy-üdülőtér ajándéktárgyválasztékát igyekszik gazdagítani. az első díszítványokat, amelyek a kőszegi lajos savanyúvíz forrás oszlopos épületét, a kerek templomot és az egykori kőszínházat ábrázolják, az ipari szövetkezetek balatonfüred kiállításán mutatta be. /mt1/

..

19 NA

- 4 -

bb 5. kiknél csökken január 1-től a lakbérhozzájárulás?

i sl/tm-ju ie la

1971. december 29.

mint ismeretes, keresetnövekedés esetén a lakbérhozzájárulás összeget minden év január 1-től csökkenteni kell, mégpedig az előző évben elért havi átlagos keresetnövekedés 25 százalékaival. első ízben 1972. január 1-vel kerül sor erre a csökkentésre, oly módon, hogy most kivételesen nem a teljes évi kereseti átlagát hasonlítják össze az előző évivel, hanem a második félévit az első félévivel / a lakbérhozzájárulást ugyanis 1971. július 1-től és nem az év elejétől folyósítják./

a kereseti átlagok kiszámításának és összehasonlításának módszeréről a következőket mondták a pénzügyminisztériumban az MTI munkatársasának:

- az időbéres és havidíjas dolgozóknál az 1971. decemberi és júniusi besorolás szerinti bért veszik alapul, hozzászámítva ez egyéb keresetek második, illetve első félévi havi átlagát. a teljesítménybéreseknél külön kiszámítják az első és a második félév egy napi kereseti átlagát, mindkettőt beszorozzák a havi munkanapok számával, s ezt az összeget hasonlítják össze.

- mind a második, mind az első félévi átlag kiszámításánál a bérhez hozzászámítják a prémium, a célprémium, a céljutalom, a nyereségjutalom, a munkáltató által vállalt külső megpízási munkákért kapott díjak, jutalmak, prémiumok, a másodállásból, mellékfoglalkozásból származó keresetek havi átlagát. nem veszik viszont figyelembe - az előbb említettek kivételével - a nyereségrészesedést, az egyszeri jutalmakat, a túlóradíjat, az ügyeleti és készenléti díjat, a jubileumi jutalmat, a bányászatban fizetett nyereségjutalmat és a biztonsági őrszolgálatért kapott díjat.

ha tehát a második félévi hatvi átlagkereset az említett számítások szerint magasabb az első félévinél, akkor a különbséget egynegyed részével csökken január 1-től a lakbérhozzájárulás. ha a hozzájárulás összege ilyen módon már nem érné el a 20 forintot, illetve a családtagok között megosztott hozzájárulás esetén a havi 10 forintot, akkor a lakbérhozzájárulás megszűnik.

/folyt. köv./

-5-

bb 5. / kikként csökken... 1. folyt./-ju

a nyugdíjasok számára július 1-én, illetve nyugdíjbavonulás-sukkor véglegesen szabták meg a lakbérhozzájárulást, így annak az összege nem változik. akik jövőre vonulnak nyugdíjba, azoknál természetesen ugyanúgy számítják ki a lakbérhozzájárulást, mint más, 1972. január 1-én munkaviszonyban lévő dolgozóknál, aki viszont éppen 1972. január 1-én megy nyugdíjba és nem később, annak a nyugdíjhozzájárulása akkor sem csökken, ha 1971 második félévében magasabb volt a havi átlagkeresete az első félévéinél, mivel a jogszabályok szerint a mérséklés csak a január 1-én még munkaviszonyban lévőkre vonatkozik.

1972. január 1- után legközelebb 1973. január 1-vel csökken ismét a lakbérhozzájárulás, mégpedig azoknál, akik 1972-ben havi átlagban többet keresnek, mint 1971-ben. /mti/

-.-

bb 6. kétmillió kévét kötnek a fertő tó idei nádterméséből

vid/ká-ju -cz

1971. december 29.

a fertő tó magyar szakaszán hatezer hold nádtermés betakarítására vár a fertőszentmiklósi nádgazdaság dolgozóira. az idei rendkívüli enyhe időjárás nem kedvez a nádaratóknak. a nyári és őszi szárazság ugyanis „elvitte”, a vizet az uszva arató gépek alól. ennek ellenére a hét elejéig négyszázezer kévét kötöttek az idei termésből, s a gazdaság vezetői biznak abban, hogy április közepéig a tervezett kétmillió kéve nádat maarádéktalesen le tudják aratni.

az idei nádtermelésből 400 ezer kéve jut exportra, amelynek hetven százaléka nádszövetként került hollandiába, ausztriába, franciaországba és az egyesült államokba. /mti/

-.-

- 6 -

NA

bb 7. 265 millió köbméteres rekord-vizfogyasztás - elkészült a főváros idei „vizmérlege”,

i - don/gk/ny hi -cz

1971. december 29.

a fővárosi vízművek elkészítette 1971. évi előzetes, vízmérlegét, „hajdu györgy igazgató elmondta: - a sokéves tapasztalat szerint az év utolsó napjaiban átlagosan 650.000-700.000 köbméter körül alakul a főváros vízfogyasztása. 1971 azonban kiemelkedő évnek számít. prognózisunk szerint ebben az esztendőben több mint negyed milliárd - pontosabban 265 millió - köbméter vizet fogyaszt budapest ipara és a lakosság. jellemzősül érdemes megemlíteni, hogy 1968-ban csaknem 244 millió köbmétert, 1969-ben több mint 247 millió köbmétert, tavaly ugyan csak több mint 247 millió köbméter vizet fogyasztott a főváros. a napi csucs 1971. augusztus 3-ához fűződik, akkor 943.749 köbméter vizet használtak el a budapestiek.

- 1971- krónikájához tartozik a november 15- től érvényben levő és a budapesti ipari üzemeket és gyárakat érintő vízkorlátozási rendelet is. életbe léptetését a duna alacsony vízállása tette szükségessé, s tulajdonképpen a vízszint alakulása dönti el, mikor oldhatjuk fel a korlátozást. sajnos egyelőre nem a legjobbak a kilátások: a duna vízállása hosszabb idő óta nem éri el a 3 - 3.5 métert, pedig ilyen vízmagasságnál feloldhatnánk a korlátozást. a meteorológiai előrejelzések a következő hetekre sem biztatóak, sőt úgy tűnik, márciusig nem lesz mód a vízkorlátozás megszüntetésére.

- ami a következő esztendőt illeti: az előző évek fogyasztási görbéje fokozatosan emelkedő, s ez a tendencia nyilvánvalóan 1972-ben is folytatódik. magyarul: további vízfogyasztási rekordokkal kell számolnunk. úgy készülünk, hogy ha szükséges, a jövő év nyarára akár a napi egymillió köbméter vizet is biztosítani tudjuk. a hatalmas vízmennyiség szállítására már most felkészültünk, káposztásmegyertől északra épül az a nagy nyomású gépház, amely első sorban a nyári időszakban segíti a főváros vízellátását. a gépház naponta 300 ezer köbméter vizet szállítására lesz képes. a kelet-pesti övezet vízszolgáltatásának jobá tételére üzembe helyezzük az új rákoszentmihályi gépházat, amely kőbánya, mátyásföld, cinkota és a rákosok környéke vízellátását javítja majd. jövőre tovább folytatjuk feltáró munkánkat a csepel-szigeten, ahol kutatókat akarunk létesíteni. az óbudaiak vízellátásának javítását szolgálja majd a testvér-hegyi víztároló medence, amely ugyancsak 1972-ben lép üzembe, /mti/

-.-

NA

-7-

bb 8. világjáró kuktafazék

1 pa/pá/ny ie -cz

1971. december 29.

Nemcsak a magyar háziasszonyok kedvelt edénye, hanem külföldön is keresett cikk a magyar kuktafazék. az alumíniumárugyár magasnyomású főzőedényeiből évente többszáz ezret exportál a ferunion külkereskedelmi vállalat. az év utolsó hónapjában több európai nagyvárosban tartottak termékbemutatót, amelyeken a legnagyobb sikert a kuktafazék aratták.

a kuktafazékak legnagyobb vásárlója a szovjetunió - 1971-ben 92 ezer darabot szállítottunk; a moszkvai bemutatón a jövő évre 1 millió 200 ezer rubel értékben több mint 200 ezret rendeltek. a ferunion a karácsonyi és újévi ünnepek előtti 40 szovjet nagyvárosba juttatott el nagyobb szállítmányokat. a kuktafazékak iránt olyan nagy a szovjet háziasszonyok érdeklődése, hogy 1975-ig előreláthatóan 1 millió darabot szállít a ferunion.

a szovjetunió mellett csehszlovákia a legnagyobb vásárló. 1971-ben 160 ezer magasnyomású főzőedényt vásároltak, és a jövő évre 800 ezer rubeles megrendelést kapott csehszlovákiából a ferunion. a tőkés országokban is szívesen vásárolják a magyar kuktát, amelyek eljutottak már hollandiába, algeriába és több afrikai országba. hollandiában egy nagy levespongyártó cég vásárolt magyar kuktafazékakat, de érdeklődtek partnervállalatok ausztráliából is. különösen kedveltek külföldön a színes tetejű edények. /mti/

--

bb 9. színházi bemutatókra készülnek szegeden

vid/ká/ny -cz

1971. december 29.

a szegedi nemzeti színház művészei három új bemutatóra készülnek. január 7-én szegeden először tűzik műsorra verdi macbethjét versényi ida rendezésében. a zenekart felváltva vaszy viktor és várady zoltán dirigálja az opera előadásain. a főbb szerepeket is kettős és hármas szereposztásban tanulják be a művészek.

január 12-én lesz a következő bemutató nicodemi tacsó című vígjátéka. ennek zenéjét behár györgy szerezte. a darabot angyal mária rendezzi.

január 29-én tartják scarnicci- tarabusi kaviár és lencse című bohózatának bemutatóját. az előadást bár józsef rendezi. /mti/

--
-8-

M

bb 10. értékelték a bevásárló és szolgáltató központok tervezésére kiírt pályázatot

1 se/tm/ny ie -la

1971. december 29.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, az okisz és a szövetség nemrégiben tervpályázatot hirdetett a könnyűszerkezetes építésmóddal létesíthető bevásárló és szolgáltató központok megtervezésére. a pályázóknak az iparcikk áruházat, abc-áruházat, szolgáltatóházat, tehát a bevásárló és szolgáltató központot úgy kellett megtervezniük, hogy az egyes létesítményeket önállóan is megépíthessék. a pályázatra összesen 20 tervvezető csoport küldte el tervét. a bírálóbizottság megállapítása szerint a tervjavaslatok igazolták, hogy a bevásárló és szolgáltató központok iránti igények magas színvonalu és gyors kielégítését hatékonyan biztosíthatja az újfajta, könnyűszerkezetes építésmód. a beküldött pályaművek alapján ajánlati tervgyűjteményt állíthatnak össze, amely jelentős segítséget nyújthat ahhoz, hogy különböző telephelyeken és különféle elhelyezési körülmények között is azonos szerkezetből és kivitelezési módszerrel épüljenek korszerű bevásárló és szolgáltató központok.

a 60.000 forintos első díjat kovách istván, tóth lajos, tarnai kálmán, gerle jános, ottmár béla és zöld andrás tervezői csoportja érdemelte ki, az 50.000 forintos második díjat kapta: eróss jános, fazekas jános, gábriei istván, varga gábor, záhonyi győző és ocskay mártá tervezői közössége; kovács sándor, kovács imre és nemes lajos alkotói csoportja; valamint heffer jános, erdei andrás, halmágyi sándor, szentpéteri judit, patogn józsef, mezei gábor, lévay ferenc és dobó vilmos alkotó közössége. a 40.000 forintos díjat kapta: csatlósi lászló, imrei róbert, hisz attila és markó ilona tervezői csoportja. a bíráló bizottság ezen kívül hat pályaművet vásárolt meg 10-25 ezer forintért. /mti/

--
-9-

M

bb 11. egészségvédelem - a fogamzás előtt

i ms/gg/ny la

1971. december 29.

az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsa legutóbb az újszülöttek és a csecsemők egészségvédelmével kapcsolatos nevelési tevékenységgel foglalkozott. ebben a témakörben nagy figyelmet szenteltek az utódok védelme érdekében az egészségügyi világszervezet által is ajánlott korszerű módszerek, a fogamzást megelőző úgynevezett praekoncepcionális egészségvédelemnek, ez természetesen nem helyettesítheti a magas színvonalú szülészeti, nőgyógyászati ellátást és terhesgondozást, de igen hasznosan kiegészítheti őket.

a fogamzást megelőző egészségvédelem jelentőségét eléggé érzékelteti, hogy a koraszülés, amely a leginkább veszélyezteti a születendő gyermek egészségét, igen gyakori a hiányos egészségügyi kulturájú, túl fiatalon teherbe eső, vagy többszörösen művi vetélés után gyermeket váró nőknél. hasonlóképpen rontja az egészséges utódok világrajöttének lehetőségét a túl korán megkezdett nemi élet, valamint a különféle fertőzések, köztük a nemi betegségek, gyulladások és egyéb ártalmak. nagyon káros az utódok szempontjából, hogy a leendő szülők nagy része már gyermekkorától hódol a dohányzás, az alkoholfogyasztás szenvedélyének.

a praekoncepcionális egészségvédelem hazánkban is terjed. az országos szülészeti és nőgyógyászati intézet nemrég ennek fontosságára hívta fel a szülészeti és nőgyógyászati nőlétszámfigyelmet. tulajdonképpen minden leánygyermek gondozása szükséges serdülő korától felnőtté válásáig. ennek a gondozásnak legfontosabb szakaszai a serdülés kora, a házasságkötést megelőző tanácsadás, továbbá a megelőzésen és nem a művi beavatkozásokon alapuló születésszabályozás. különösen fontos azoknak gondozása, akiknek egészségi állapota nem kedvező a szülés szempontjából, például akik veszélyeztetett terhesség vagy pedig vetélés után szeretnének gyermeket. ilyenkor megfelelő idő szükséges a szülést károsan befolyásoló betegségek gyógyítására, vagy a kedvezőtlen életkörülmények rendezésére.

a gondozás hatékonysága attól függ, hogy az ezt végző és irányító szülész-nőgyógyász milyen mértékben veszi figyelembe az egyéni körülményeket és használja ki az orvostudomány, az egészségügyi ellátás lehetőségeit. az új típusú gondozás nem igényel új szervezeti vagy intézményi formákat és nem is terheli meg az általános szülészeti-nőgyógyászati ellátást, mivel ilyen módon nagymértékben megelőzhetők és csökkenthetők a szülési komplikációk. /mti/

-10-

bb 12. feldolgozzák a malomipar multját

vid/ká/ny -cz

1971. december 29.

veszprém megyében feldolgozzák a malomipar multját. csupán az éger patak partján 11 vizimalom található, s közülük kettő fűrészüzemként és darálóként most is dolgozik. a bakonyi múzeum támogatásával völler istván, a veszprém megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat munkatársa vállalkozott arra, hogy összegyűjti veszprém megye hajdan híres malomiparának értékes dokumentumait.

a gyűjtőmunka során a balaton és a bakony vidékén eddig 129 malomról készítettek fénykép felvételeket és 70 malom multjának teljes adatgyűjtését fejezték be. a malmok jelenlegi állapotát rögzítő vázlatokon, fényképeken kívül a fellelhető tervrajzokat és iratokat is összegyűjtötték. /mti/

bb 13. visszáru-bélyeggel manipulált

i bc/fk/ny hi la

1971. december 29.

benyó gábor 32 éves budapesti lakos kocsisérőként dolgozott a budapesti fűszer- és édesség nagykereskedelmi vállalatnál. munkáltatójának egyik telepén bélyegtömböt talált, amelyben felhasználatlan visszáru-bélyegek is voltak. ezekkel manipulálva több alkalommal visszaéléseket követett el a szállításkor: különböző tételeket nem adott le az üzletekben, a számlákat ellátta a talált visszáru-bélyegekkel, s így számolt el a vállalatnál, az elsikkasztott árukat pedig féláron értékesítette. nagyobb mennyiségű cukrot és rizst adott el ily módon. az utolsó alkalommal egy üzemi konyha vezetőjének azt mondta, hogy nem hozott rizst, mert nem volt a raktáron; ugyanakkor a szállítólevélen ezt a tételt visszárulta, de úgy, hogy a bélyegzéssel az igazolás olvashatatlanná vált. az üzletvezető azonban gyanút fogott, s benyó üzemei csakhamar telepleződtek. a szóban forgó rizstételt egyébként benyó nagytéténybe vitte, ott egy ismeretlen személynek eladta.

a központi kerületi bíróság benyó gábort hét hónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte a vállalatnak okozott több mint 9 ezer forint kár megtérítésére. /mti/

-11-

bb 14. iskolai osztályozó vizsgára előkészítő tanfolyamok - felnőtteknek

i vt/pá/ny hi -cz

1971. december 29.

az iskolarendszerű felnőtt oktatásban résztvevők számának csökkenésével mindinkább kibontakozik a felnőttek iskolán kívüli tanulása. ezt a közművelődési intézmények sokoldalúan segítik olyan tanfolyamok szervezésével, amelyek előkészítik vizsgára a hallgatókat. a művelődésiügyi miniszter ugyanis engedélyezte az általános, illetve a középiskolai vizsgát olyanoknak, akik nem vesznek részt sem esti, sem levelező oktatásban. felkészítésükre a népművelési intézetben olyan módszert dolgoztak ki, amely rövidített idő alatt - a tananyag összpontosításával - megtanítja tanulni a hallgatókat.

a két évvel ezelőtt indított kísérleti tanfolyamok bizonyították, hogy a hallgatókban kifejlődik az ismeretszerzés készsége. az osztályozó vizsgára felkészítő tanfolyamokat - a legutóbb statisztikai adatok szerint - csaknem háromezren végezték el és tettek sikeres vizsgát. a speciális oktatási módszerhez a tanárok részére a hetedik és nyolcadikos általános iskolai anyaghoz utmutatót adtak ki. a hallgatóknak feladatlapgyűjteményt állítottak össze, ami lényegesen könnyíti tanulásukat. öt hónap alatt, 80 órában készítik fel a ,, felnőtt -diákokat,, egy-egy osztály anyagából, heti négy órás foglalkozáson, ami teljesen a kollektíva idejéhez igazodik. a pedagógus a tananyag-elosztással maga gazdálkodik, tehát nem köti a tanterv és utasítás.

az idén egerben kísérleti jelleggel gimnáziumi osztályvizsgára előkészítő tanfolyam indult. ez három év alatt érettségi bizonyítványt ad, oly módon, hogy a második és harmadik osztály anyagát egy év alatt végzik el a hallgatók. az oktatásban felhasználják a korszerű audio-vizuális eszközöket is, és az általános iskolai előkészítőhöz hasonlóan itt is alkalmazzák a feladatlapokat.

az iskolarendszerű oktatás támogatására hivatottak a különböző vizsgára előkészítő kurzusok. ezek révén például a szakmunkásképző iskola a/ tagozatát végzett fiatalok a gimnázium második osztályában tanulhatnak tovább. perspektivikusan előtérbe kerül a megyei felnőttoktatási központok létrehozása. mivel a kis településeken sok olyan ember él, akinek nincs meg az alapfokú műveltsége, ez számukra is lehetőséget biztosít a továbbképzésre. tizenhat előadásból álló alapfokú ismeretterjesztő sorozat indul az említett kategóriába tartozók részére - egyelőre volna megyében. /mti/

7.45/ny
109³

-12-

bb 15. megkezdődött a gyulai harisnyagyár rekonstrukciója

vid/ká/ny -cz

1971. december 29.

hetven éve ugyanabban az épületben, rendkívül zsúfoltan dolgoznak hazánk egyik legrégebbi harisnyagyárában gyulán. az ódon falak között, elavult gépeken mintegy 70féle terméket gyártanak. a kedvezőtlen körülmények ellenére kifogástalan minőségben készítik a divatos nylon harisnyákat, a vékonyzáru harisnyadrágokat és egyéb keresett termékeket. a gyulai harisnyagyár december közepén teljesítette éves tervét, s eddig 400 ezer pár nylon harisnyát és harisnyadrágot adott terven felül a kereskedelemnek.

a kiváló termékeiről ismert gyárban megkezdődött a 95 millió forint értékű rekonstrukció. új négy szintes üzem épül, s új, nagyteljesítményű csehszlovák gépek egész sorát szerelik fel. a műszaki fejlesztés első lépcsőjeként 23 csehszlovák gép megérkezett gyulára. amíg az új üzemcsarnok felépül az új gépeket a régi épületben állítják üzembe. /mti/

-.-

bb 16. importot takarít meg az új székesfehérvári marhatáp

vid/ká/ny -cz

1971. december 29.

1972 első munkanapján a fejér megyei gabonafeldváltató és feldolgozó vállalat tápiüzemében megkezdik az új, univerz-1, elnevezésű marhatáp gyártását. az új gyorsüzemű koncentrátumot a megye takarmányozási és gabonafeldolgozó szakemberei kísérletezték ki és a próbák szerint megfelelően helyettesíti az import purina-tápot. a székesfehérvári üzem jövőre ezer vagon ,, univerz-1, koncentrátumot gyárt, jórészt fejér megye mezőgazdasági nagyüzemei számára. /mti/

-.-

bb 17. egy év alatt több mint négy millió forint szennyvíz dírságot vetettek ki a középtiszavidéki üzemekre

vid/ká/ny -cz

1971. december 29.

az élő vizek ipari eredetű szennyeződése aggasztó méreteket ölt. a folyó vizekbe bocsátott mérgező anyagok nemcsak az ivóvíz ellátást nehezítik, de a vizek biológiai életét is bénítják.

/folyt köv/

-13-

8.00ny
109³

bb 17. / egy év alattfolyt/ny

a népgazdaságilag káros folyamat mielőbbi megszüntetésére a negyedik ötéves terv időszakában jelentős összeget költünk a szennyvíztisztítási program végrehajtására. a program keretében a szennyvíztisztító és felszíni víztisztító műveket gyártó vízgépészeti vállalat kunhegyesi gyáregységében, csaknem negyven millió forintos rekonstrukciót hajtanak végre. az új beruházással a kunhegyesi gyár a jelentégtelen ötven milliós évi termelését megkétszerezi; száz millió forint értékű felszíni és szennyvíztisztító berendezést gyárt majd. az üzem márkás szennyvíztisztító berendezései működnek már többek között a csepeli fémművekben, nyiregyházán, kisvárdán, budaörsön, sopronban.

a termelés megkétszerezése lehetővé teszi majd, hogy az eddiginél lényegesen több üzem oldhassa meg szennyvíztisztítási gondjait, így a középtiszavidéki üzemek is, amelyekre 1971-ben több mint négy millió forint bírságot vetettek ki a vizek szennyezése miatt./mti/

-. -

bb 18 . hajnali köd - kisiklott egy 52-es - ferihegy nem fogad
1 pr/um hgy #1971. december 29.

erős hajnali köd, szitáló ónos eső lassította - nehezítette szerdán kora reggel a főváros járműforgalmát. a hidakon és a külterületi utakon csak lépésben haladhattak az autók, erősen lelassult a villamos-és autóbusszközlekedés is. szaporodtak a koccanásos balesetek, a bécsi út és a nagyszombat utca sarkánál például egy garázból kiálló 16-os vutóbusz megcsuszott, s nekiütközött a villamosvezeték tartóoszlopának. csaknem fél órára megakadt a forgalom, a 11-es és a 17-es villamosok ingajáratban közlekedtek, s az utasok egy részét villamospótló autóbusszokkal szállították el. a bkv fődiszpécseré hírt adott egy kisiklásról is: a XIX. kerületi villanytelepnél kiugrott a sínekről egy 52-es jelzésű villamos. a forgalom ezen a szakaszon 24 percig szünetelt.

a máv főmenetirányításának ügyeletese szerint a vonatok csupán a dunántúlon késtek, a fővárosba befutó hajnali munkásvonatok időre érkeztek. a köd megbénította a ferihegy forgalmát is, reggel csak egy romániából érkező gépet tudtak fogadni. a déli órákig várhatóan egyetlen menetrendszerű légijárat sem tud felszállni./mti/

-. -

- 14 -

9.40/um

16.10.71

bb 19. halálos közlekedési balesetek

1 pr/um hgy

1971. december 29.

nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette járművét polgár lajos 30 esztendő, budapesti gépkocsivezető. s aszódon elütötte az uttesten átszaladó 5 éves strausz ferencet. a szerencsétlen kisgyermek kórházba szállítása közben meghalt, polgár ellen a rendőrség őrizetbevétel mellett indított eljárást.

veresegyházán kurucz istván 21 éves kőműves motorkerékpárjával halálra gázolta szakács jánosné 70 éves helyi lakost, aki egy álló autóbusz mögül, féktávolságon belül lépett az uttestre. kurucz ellen - aki vezetői engedéllyel sem rendelkezik - a rendőrség eljárást indított./mti/

-. -

bb 21. súlyos közlekedési balesetek

1 pr/um hgy

1971. december 29.

szabálytalanul haladt át az uttesten kiss józsefné 59 éves gyömrői lakos, s a XIII. kerületben, a váci út és az apály utca kereszteződésénél elütötte egy 55-ös villamos. kissné súlyos sérüléssel szállították kórházba.

személygépkocsi ütötte el a VIII. kerületben, a rákóczi út és a kiss józsef utca kereszteződésében a szabálytalanul közlekedő maitinszky kálmán 66 éves budapesti ügyintézőt. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a széchenyi rakparton a megengedettnél gyorsabban vezette személygépkocsiját kovács gyula 29 éves mérnök. a rakparti feljárónak ütközött, felborult, s egy másik személygépkocsinak ütdött. a baleset következtében kovács gyula, huszár józsefné 60 éves nyugdíjas, és huszár józsef 38 éves kenyérkihordó súlyos sérülést szenvedett, kovács gyuláné 31 éves adminisztrátor pedig könnyebben megsérült./mti/

-. -
- 15 -

10.32/um

16.10.71

bb 22. ötszáznegyvenezer forint jutalom a törzsgárda tagoknak
vid/um ká hgy 1971. december 29.

a kaposvári cukorgyár vezetősége a szakszervezeti bizottság javaslatára a törzsgárda tagokat jutalomban részesítették. a gyár legidősebb dolgozója poór istván, aki ötven esztendei munka után vonult nyugdíjba, ötezer forint „hűségjutalmat” kapott. ezenkívül tizen 30 évi, 70-en husz évi, 78-an tíz évi, 104-en pedig öt évi szolgálatukért részesültek pénzjutalomban. összesen 540 ezer forintot fizettek ki a törzsgárda tagoknak.
/mt1/

bb 23. tavasz helyett decemberben metszik a szőlőt a zalai hegyhátakon

vid/um ká hgy 1971. december 29.

a zalai mezőgazdasági üzemekben végeztek a mezői munkákkal de a szőlős gazdaságokban nincs pihenő. a borkezelés mellett a szőlőültetvények egész éven át munkát adnak. a zalai termelőszövetkezetek kordon rendszerű ültetvényeiben már decemberben megkezdtek a szőlő metszést. ezt a munkát ugyanazok a brigádok végzik, amelyek nyáron is a szőlőben dolgoznak. januárban a nagyüzemi gyümölcsösökben is megkezdik a fák tisztítását, a koronaalakítást./mt1/

10.40/7.

10.12.22

- 16 -

bb 24 . megnyitlt az emke szálló - több mint kétezer hellyel bővült az idén a szállodahálózat

t kf/um ie gy 1971. december 29.

elkészült a főváros legújabb szállodája, az emke. szerdán délelőtt ünnepélyesen adta át rendeltetésének somogyi Jenő, a pannónia szálloda és vendéglátó vállalat vezérigazgatója.

a nyolc emeletes 160 személyes szálló akácfa utcai legfelső szintjén az energiaellátó hőközpont helyezkedik el, az alatta levő emeleten 80, fürdőszobás, kétágyas szoba, s minden emeleten egy-egy lakosztály áll a vendégek rendelkezésére. az emke szálló - amely szilveszterre „elővételben”, megtelt - szerdán már fogadta az első laókat, a főváros nemzetközi szilveszterére érkező francia, olasz, nyugatnémet vendégeket.

a szállodához 240 személyt befogadó éjszakai mulató is tartozik, ez azonban csak a jövő év tavaszán készül el.

x x x

a pannónia vállalatnak az idén ez a hatodik új szállodája. a vállalat volt ugyanis az 1971. évi szállodafejlesztési program „fővállalkozója”, a vadászati világkiállítás alkalmából a IV. ötéves terv későbbi szakaszáról előbbre hoztak néhány szállodaépítkezést. így a rangos nemzetközi eseményre megnyitották a 190 személyes gemenc szállót szekszárdon, a 80 személyes diánát tatán, a 160 ágyas silvanust visegrádon, a fővárosban a 730 személyt befogadó volgát és a 240 személyes hotel wien-t. ugyancsak az idén nyitották megszegeden a 120 ágyas royal és keszthelyen a 480 személyes helikon szálló. a „stabil” szállodahálózat ebben az évben 2160 személy befogadóképességgel bővül. ezenkívül a balatonnál összesen 400, a fővárosban pedig 100 személy részére alkalmas faházak építésével segítették a fő idényben a hazai és a külföldi vendégek elhelyezését

a jövő évben a vendéglátás szállodafejlesztési programja szerényebb. a tervek szerint 940 hellyel bővítik a hálózatot. megnyílik a normafánál a 360 személyes olimpia hotel, befejeződik a dobogókői 160 személyes nimród építése, 200 személyes szállót kap székesfehérvár és 220 személyes szállót helyeznek üzembe szombathelyen. ezenkívül folytatják a „bungaló” programot, összesen 1000 személy befogadására alkalmas faházakat építenek a leglátogatottabb idegenforgalmi és nyaralóterületeken.
/mt1/

11.55/um

10.12.22

- 17 -

bb 20. bányaművelési rekord viszontán : 11 millió köbméter földet távolítottak el , 2.800.000 tonna fűtőanyagot szolgáltatottak

vid/um ká hgy

1971. december 29.

a bányaművelés kiemelkedő rekordjait jegyezték fel az idén a visontai bányászok. a thorez külfejtéses bányászati szondán reggel teljesítette az 1971. évre előírt ugynevezett meddőletakarási tervét, a szénmezőről az idén összesen tizenegy millió köbméter földet szállítottak el a külső meddőnyóra. ekkora mennyiségű földmunka éves szinten példátlan a magyar bányászásban.

pribula nándor a thorez-bánya üzemvezetője az mti munkatársának elmondta, hogy a visontai lignitmezőt takaró 25-30 méter vastag földkéreg folyamatos eltávolítását az Európában ismert legkorszerűbb - távvezérléssel irányított - óriás géplán-cok végzik. a két géprendszer napi teljesítménye az idén már meghaladta az 50.000 köbmétert. rekordot értek el a visontai bányászok azzal is, hogy az idén már 2.800.000 tonna fűtőanyagot szolgáltatottak a szomszédos gagarin hőerőműnek. a mátraalján több mint ötven évvel ezelőtt kezdték meg mélyműveléssel a lignitbányászatot, s 1964-ben érték el a legmagasabb teljesítményt, amikor az aljárók 2.400.000 tonna szenet termeltek. azóta valamennyi bányában megszüntették a mélyművelést, mivel a visontai külfejtéses bányászati üzem egyedül túlszárnyalja a korábban elért eredményt.

a feladatokról szólva elmondta az üzemvezető, hogy a thorez külfejtéses bányászati üzem teljesítménye a soronkövetkező években tovább növekszik: a gagarin hőerőmű igényeinek megfelelően fokozzák a lignittermelést. 1972-ben már 18 millió köbméter földet mozgatnak meg a visontai szénmezőn és ezzel párhuzamosan négy és félmillió tonna lignitet termelnek a thorez-bánya 1975-ben éri el előírt legmagasabb teljesítményét, amikor egyetlen év alatt 33 millió köbméter föld megmozgatásával 7,2 millió tonna lignitet küldenek majd a gagarin hőerőmű részére. /mti/

--

- 18 -

12.20/um

16.13.19

bb 25. javuló gyártmánystruktúra, korszerűbb termékek, intenzív piackutatás - négy miniszter a jövő évi export kilátásairól

1 sl-ol-jf/um 1e hgy

1971. december 29.

a következő éveknek közismerten egyik fontos feladata, hogy a termelő és a külkereskedelmi vállalatok javítsák piaci munkájukat, fűzzék szorosabbra együttműködésüket, ezzel is előmozdítva az export tartós és dinamikus növelését. az mti munkatársai megkérdezték dr. biró józsef külkereskedelmi, keserü jánosné könnyűipar, dr. dimény imre mezőgazdasági-és élelmiszerügyi, valamint dr. horgos gyula kohó-és gépipari minisztert: tárcájuk területén 1972-ben melyek lesznek a legfontosabb teendők az exportmunka javítására, külföldi piacaik bővítésére.

dr. biró józsef:

- az export fokozásának fő feltételei közé tartozik, hogy folyamatosan és kellő időben mérjük fel a világgpiaci helyzetet, a konjunkturális és egyéb tendenciákat, s széles körben ismer-tessük meg külföldön az magyar árukat. nem kevésbé döntő jelentőségű, hogy a hazai termelés, annak struktúrája egyre inkább megfeleljen a vásárlók igényeinek. export-lehetőségeinket mindezekelőtt termékeink korszerűsége, jó minősége, versenyképes ára, s nem utolsósorban az szabja meg, hogy milyen kiegészítő szolgáltatásokat tudunk külföldi vásárlóinknak nyújtani, garan-tálhatjuk-e például termékeink megfelelő szervizét.

- a külkereskedelmi minisztérium és a külkereskedelemmel foglalkozó vállalatok máris nagy erőfeszítéseket tettek és a jövőben még inkább azon munkálkodnak, hogy a magyar áruk számá-ra stabilizálják, s bővítsék a külföldi piacot. úgy ítélhető meg a helyzet, hogy mind államközi, mind pedig üzleti vonalon megvannak a feltételei az export fokozásának. az export növeléséhez számítunk hazai partnereink, a termelő vállalatok erőtel-jes közreműködésére. elsősorban a gépipartól és a könnyűipar-tól várunk mind több olyan terméket, amely megfelel a világ-piaci követelményeknek. külön említeném a mezőgazdasági és élel-miszeripari export növelésének nagy lehetőségeit.

/folyt.köv./

12.25/um

16.13.19

- 19 -

bb 25. /javuló gyártmánystruktúra...1.folyt./um

nemcsak azért, mert nyugati exportunknak jelentős részét már ma is ez az ágazat szolgáltatja, hanem azért is, mert a területen még nagyok a kihasználatlan export-lehetőségek. Mindenekelőtt a mezőgazdasági termékek hazai tovább feldolgozására, gondos és korszerű kikészítésére gondolok, mert ily módon jelentősen növelhetjük mezőgazdaságunk termékeinek külföldi értékesítését.

- összefoglalva hangsúlyozni kívánom, hogy az export fokozásának kulcsa továbbra is a termelők kezében van. az ipari és a mezőgazdasági termelés korszerűsége, a jó minőség, a versenyképesség exportunk növelésének legfőbb feltétele.

Keserü Jánosné:

- a könnyűipari termékeknek jelenleg csaknem egyharmada exportra készül, s az arány 1972-ben tovább nő. terveink szerint jövőre 11-12 százalékkal több terméket gyárt exportra a könnyűipar, mint az idén. az ily jelentős mérvű fejlődés azonban csak akkor lehetséges, ha gyorsabban korszerűsítjük a gyártmánystruktúrát. 1971-ben a belföldi rendelések csökkenése is megerősítette azt a tapasztalatot, hogy azok a vállalatok tudnak rugalmasabban alkalmazkodni a kereslet-változásokhoz, amelyek az áruk megfelelő választékát tudják felajánlani a hazai és külföldi vásárlóknak. olyan cikkeket kell tehát gyártani, amelyeket itthon, más szocialista országban vagy tőkés piacokon egyaránt jól el lehet adni.

- az export növelésének - különösen a divatcikkek esetében - alapvető feltétele, hogy a vállalatok rugalmasan alkalmazkodjanak az igények gyors változásaihoz. tovább kell tehát fejleszteni az ipari és a külkereskedelmi vállalatok együttműködését az export előkészítésében és lebonyolításában egyaránt. szélesebb piaci bázist kell kiépíteni, javítani a mintakészítés és a kollektiozás színvonalát, gyorsaságát, vagyis az egész együttes piacszevező munkát, nemcsak új piacok szerzéséhez, hanem a meglévőek megtartásához is elengedhetetlen, hogy határidőre, jó minőségben és az előírt feltételek betartásával készítsék el termékeiket az üzemek.

/folyt.köv./

12.30/um 10.13.20

- 20 -

bb 25. /javuló gyártmánystruktúra ..2.folyt./um

- a könnyűipar feldolgozó iparágában 1968 óta 40-50 százalékkal csökkent az export állami támogatása. ez az eredmény már bizonyos struktúra-változást is jelent, hiszen a korábbi támogatás ily jelentős részét a vállalatok csak úgy tudták nélkülözni, hogy meggyorsították a korszerűbb, gazdaságosabb cikkek gyártását. a követelmények azonban ezen a területen is nőttek, tehát az eddigénél nagyobb gondot kell fordítani a struktúra korszerűsítésére, s nem utolsósorban az üzemszervezés korszerűsítésére, amely ugyancsak szükséges a termelési költségek csökkentéséhez.

dr. dimény Imre:

- a jövő évi külkereskedelmi tervek összeállításakor ismét érvényesült az az elv, hogy csak akkor lehet szó a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek exportjáról, ha ezekből a cikkekből megfelelő a belföldi ellátás. éppen ezért az említett cikkek külkereskedelmi forgalma magán viseli mindazokat a vonásokat - eredményeket és gondokat -, amelyek ma jellemzik a hazai élelmiszergazdaságot. a népgazdaságnak ez az ágazata oly mértékben fokozta a kenyérgabona- és a takarmánytermelést, továbbá, például a sertés-és baromfitenyésztés eredményeit, hogy ez már a külkereskedelmi forgalomban is lemérhető. kétségtelen azonban az is, hogy a mezőgazdaság egyes ágazataiban mutatózó stagnálás vagy visszafejlődés kedvezőtlenül befolyásolja a külkereskedelmet.

- az élelmiszergazdaság 1972. évi külkereskedelmi forgalma meghaladja majd az 1971. évi szintet. jövőre a külkereskedelem minden eddigénél több mezőgazdasági terméket szállít feldolgozott állapotban, tehát előnyösebb értékesítési feltételek mellett külföldre. a növényi eredetű termékek kivitele dinamikusabban nő, mint az állati eredetűeké, s így az állati termékek ideálisan kiemelkedően magas export-aránya mérséklődik.

/folyt.köv./

12.35/um 10.13.20

- 21 -

bb 25. / javuló gyártmánystruktúra...3.folyt./um

a dollárelszámolású külkereskedelmi forgalomban - különösen az exportban - erőteljesebb növekedést irányoztunk elő. a többlet-export nagy részét a konzervfélék és a vágott baromfi alkotják. a rubelelszámolású országokkal is élénkül az export-import. ezekbe az országokba a tervek szerint körülbelül 13 millió rubel értékű áruval többet szállítunk, mint az idén. valamivel több húst és hús-készítményt exportálunk az ideinél a szocialista országokba, és fokozzuk a minőségi borok, a friss gyümölcs és a gabona kivitelét is.

- a mezőgazdasági termelés fokozódása lehetővé teszi, hogy 1972-ben - az 1971. évihez képest - csaknem 2 kilóval növekedjék az egy főre jutó belföldi húsfogyasztás, s ugyanakkor az ország szempontjából továbbra is kedvezően alakul a hús export-import egyenlege. az ideihez képest valamivel fokozódik a húsipari export, főképpen sertésből. ugyanakkor a szarvasmarha-tenyésztésben kialakult ismert helyzet miatt - amelynek javítására egyébként a mém programot dolgozott ki - néhány ezer tonnányi vaj importjára kerül sor. ezzel egyidőben visszafogjuk a magyar sajtextportot, hogy a belföldi ellátás ne szenvedjen hiányt. a zöldségtermesztésnél is jelentős helyet foglal el a hazai fogyasztók érdeke. mint ismeretes, a zöldségtermesztés fokozására közgazdasági intézkedéseket hozunk, növeljük a paradicsom, a fűszerpaprika, a zöldborsó felvásárlási árát. az várjuk, hogy ez az intézkedés az exportra is kedvező hatással lesz.

dr. horgos gyula:

- a kohászat és a gépipar exportja 1971-ben valamivel kisebb mértékben nőtt, mint azt az államközi egyezmények kontingensei és a vállalatok adottságai lehetővé tették volna. a helyzetet miniszteri értekezleten és a vállalatokkal folytatott konzultációkon elemeztük, s megfelelő intézkedéseket tettünk az export növelésére.

- a szocialista országokkal az elmúlt hónapokban kötött államközi egyezmények a jövő évre kedvező kereteket biztosítanak a gépexport fokozására.

/folyt.köv./

12.40/um

16/13²⁵

- 22 -

bb 25. /javuló gyártmánystruktúra ..4.folyt./um

a keretek kitöltése rendelkezésekkel jó úton halad, ami vállalataink piaci munkájának és a külkereskedelmi szervekkel való jó együttműködésének tulajdonítható. megvan tehát a reális alapja annak, hogy 1972-ben a rubelelszámolású országokba irányuló gépexport az ideihez képest mintegy 16 százalékkal növekedjék. különösen nagymértéken nő gépexportunk a szovjetunióba.

- a dollárelszámolású országokba is a szocialista országokéhoz hasonló mértékben kívánjuk növelni gépexportunkat. a tőkés országokban a magyar gépipari vállalatok az idén jelentős lépéseket tettek piaci pozícióik megtartására, sőt a kölcsönös érdekeknek megfelelő kooperáció létesítésével azok kiszélesítésére. a forgalom bővítését elősegítik az utóbbi években kötött kormányközi megállapodások, a hitel-és a műszaki-tudományos egyezmények is: igen fontos továbbra is a vállalatok kitarító piaci munkája, a szerviz-és vevőszolgálati hálózat továbbépítése, a vállalati kirendeltségek hálózatának bővítése és általában mindaz, ami a kulturált külkereskedelemnek nélkülözhetetlen feltétele. mindenekelőtt azonban elengedhetetlen a gyártmányok állandó korszerűsítése, és a kifogástalan minőség. az export növelése tehát komplex, sokirányú intézkedést igénylő feladat. a minisztérium is minden rendelkezésére álló eszközzel támogatja ennek teljesítését. /mti/

..-

bb 26. kitüntetés

st./um 1e hgy

1971. december 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. fajth tibornak, a magyar nemzeti bank igazgatójának nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkássága elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

..-

- 23 -

12.45/um

16/13²⁵

bb 27. tanácselnökök a „traktorvárosban”,

vid/um ká hgy

1971. december 29.

hatvankilenc nyugat-dunántúli község tanácselnöke szerdán a vépi mezőgazdasági gépészképző szakiskolába látogatott. az iskola vezetői megmutatták a „traktorvárost”, ahol korszerű tantermekben, műhelyekben 800 fiatal ismerkedik a mezőgazdasági gépekkel. azzal a szándékkal hívták meg a tanácsi vezetőket, hogy ismerjék meg az intézetet, s minél több pályaválasztás előtt álló fiatalal szeretnénk meg a szakmát. jelenleg ugyanis az a helyzet, hogy távolabbi vidékekről több fiatal tanul vépen, mint a szomszédos falvakból. ugyanakkor az ottani termelőszövetkezetekben kevés a gépszerelő. /mti/

--

bb 28. harminc millióval több egri cigaretta

vid/ká/um hgy

1971. december 29.

a fennállásának 75 éves jubileumát ünneplő egri dohánygyár szerdán teljesítette 1971. évi tervét. filteres cigarettából az idén hat milliárdot gyártottak, ezzel eddigi legnagyobb éves teljesítményét érte el a korszerűsített üzem. a dohánygyár dolgozói év végéig még 30 millió filteres cigarettát készítenek terven felül. /mti/

--

bb 29. 20 év után újból jacquard

vid/um ká hgy

1971. december 29.

husz éves szünet után újból megkezdték a magasabb értékű, tetszetős jacquard selyemszövetek gyártását a szentgotthárdi selyemgyárban. negyven ilyen termék előállítására alkalmas gépet szereltek fel a gyárban, a hazai selyemgyártás fellegvárában. a választékot szép karakterű, mintás anyagokkal bővítik. ez az elsődleges célja a gyártás szentgotthárdi felújításának. jövőre 90-re növelik a gépek számát, s ezeken mintegy 300.000 négyzetméter jacquard selyemszövetet gyártanak. a hazai piac ellátásán kívül exportra is küldenek. /mti/

- 24 -

12.48/um

1613

bb 32. időjárásjelentés

ny -cz

1971. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti december 29-én, szerdán 13 órakor:

csapadékos idő

finnországban és a szovjetunió európai területének északkeleti vidékein folytatódik a hideg, téli időjárás. vannak helyek, ahol napközben sem mérnek mínusz 20- mínusz 24 foknál magasabb hőmérsékletet és éjszaka nem ritka a mínusz 30 - mínusz 35 fokos fagy. ennek a hideg levegőnek egy része európa középső területei felé áramlik. hatására ma reggel a lengyel- német síkságon és az alapok eszaknyugati térségében havazott, délnyugat- Európában sekély alacsony nyomású légköri képződmények következtében felhős, sokfelé esős, de enyhé az idő. olaszországban és a földközi-tenger nyugati térségében zivatarok keletkeznek. a párák, ködös időjárás délkelet-európára korlátozódott. a kárpát-medence az elkövetkező nap folyamán a délről szivágó meleg és az északról érkező hideg levegő keveredési zónájába kerül. így hazánkban is az elmúlt napok ködös időjárását, felhős, csapadékos idő váltja fel.

hazánkban kedden a magasabb hegyeken 6-7 órán keresztül sütt a nap. az ország többi részét egész nap sűrű pára, vagy köd borította. többfelé keletkezett ónos ködcsitálás, aminek csapadékmennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. az erősen ködös helyeken napközben sem mértek mínusz 2 - mínusz 3 foknál magasabb hőmérsékletet, a kevésbé ködös részeken viszont plusz 3-4 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalban az ország területén plusz 1 és mínusz 5 fok közötti hőmérsékletet mértek. délelőtt országszerte borult, párák idő volt. többfelől jelentettek ónos szitálást. 11 órakor is csak plusz 2 - mínusz 2 fokot mutattak a hőmérők. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 0.6 fok volt, a sokévi átlagnál 1.2 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, nem változik.

várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős, párák, helyenként még ködös idő. országszerte ónos szitálás, eső, később havas eső. északon esetleg havazás. mérsékelt, változó irányú később meglehetősen és délnyugatra forduló szél. várható legacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1- mínusz 4, legmagasabb napali hőmérséklet csütörtökön: mínusz 1- plusz 4 fok között.

a duna vízállása budapesten: 225 cm. /mti/

13.05/ny

1613

-25-

bb 30. erdészeti tanácsadó szolgálat a nyírségi tsz-ek számára
vid/ká/ny -cz 1971. december 29.

a nyírségi termelészövetkezetek területi szövetségéhez tartozó gazdaságok közül 68 tsz eddig több mint 12 ezer holdon telepített erdőt a homok megkötésére. az erdők gondozása, a telepítés szakértelmet kíván, ezért 1972-ben a nyírségi tsz-szövetség erdészeti tanácsadó szolgálatot hoz létre. az erdőmérnökökből, technikusokból álló csoport 90 termelészövetkezet erdősítési, fásítási programjának kidolgozásában segít és irányítja a fatermelési munkálatokat./mt1/

bb 31. megépült az energia körhálózat nyírbátor- mátészalkai szakasza
vid/ká/ny -cz 1971. december 29.

az áramszolgáltatás biztonságossá tétele céljából debrecen-nyíregyháza-kisvárdá- záhony- mátészalka- nyírbátor - debrecen körvonalon 120 ezer kilovoltos villamosvezeték építenek. ezzel a megoldással - bármelyik ág meghibásodása esetén - állandósul az áramszolgáltatás, mert ellenkező irányból is kaphat energiát a körvezeték. az első 24 kilométeres szakasz mátészalka és nyírbátor között megépült. a teljes körvezeték 1973-ban adják át./mt1/

bb 33. 101 vasuti, 1600 autóbussz mentesítő járat - előkészületek a szilveszteri és ujévi ünnepi forgalomra
i v/pá/ny ie -cz 1971. december 29.

felkészült az újabb ünnepi forgalomra a vasut. mint a máv főmenetirányítója beszámolt róla; szilveszterkor -bár ugyan-ugy kétnapos ünnep lesz, mint a karácsony volt - az elmúlt hetinél kisebb forgalomra számítanak. pénteken, vasárnap és hétfőn 101 mentesítő vonatot indítanak a szokásos 41 hétvégi kísérelő szerelvény mellett. ha szükség lesz rá, ennél több mentesítő vonatot is forgalomba állítanak, illetve a szerelvényeket több kocsival meghosszabbítják, mivel a karácsonykor közlekedtetett valamennyi személykocsi készenlétben áll. a budapesti pályaudvarokról az említett három napon ezerrel több kocsi indul, mint máskor. így az ülőhelyek száma 80 ezerrel nő.

/folyt köv/
13.25/ny

-26-

bb 33. / 101 vasuti...folyt/ny

már 30-án délután is több vonat megy, mint más csütörtöki napokon, pénteken pedig 35 mentesítő vonat indul a főpályaudvarokról. az ünnepek alatt miskolcra 27, debrecenbe 22 vonat mentesíti a menetrend szerint közlekedő szerelvényeket. a zavartalan forgalom érdekében a máv megerősítette valamennyi állomáson az információ-szolgálatot és a poggyásmegőrzőket.

a volán az ünnepek előtt előreláthatólag 60-65 ezerrel több utast szállít, mint más hétvégeken, ezért 1600 mentesítő járat indítását tervezik. az engels téri pályaudvar vezetője beszámolt arról, hogy pénteken, vasárnap és hétfőn 95-100 mentesítő járatot indítanak, s ezen a három napon négy és félezerrel több utast szállítanak, mint máskor. a korábbi évek tapasztalatai szerint - eltérően a karácsonyi utirányoktól - sok mentesítő járatot irányítanak a mátra és a dunakanyar felé, s változatlanul nagy lesz a hevesre, kiskőrőre és bajára közlekedő buszok száma. pénteken / a legnagyobb forgalmu napon / a menetrend szerinti 120 járaton kívül 30 mentesítő autóbussz segít az utasok elszállításában. néhány alföldi városba három-négy autóbusszból álló karavánt indítanak.

szilveszter éjszakáján a fővárosban 150 volán taxi „cir-kál”, hogy megkönnyítsék az éjszakai utazásokat./mt1/

bb 35. munkaruhát, munkaeszközt adott el

i bc/fk/ny hi -cz

1971. december 29.

hajdu sándor 33 éves budapesti lakost, amikor a fémmunkás vállalatnál alkalmazták, ellátták munkaruhával, vattaöltönnyel, bakacsokkal, gumicsizmával és esőköpennyel. ezeket csakhamar eladta, sőt egyes holmikat még a felvételezés napján értékesített. hasonlóképpen pénzzé tette azt a menetfurógépet is, amelyet a munka végzéséhez kapott. ezenkívül az egyik vállalati dolgozótól elvett egy villanyfurógépet, majd azt is eladta.

a központi kerületi bíróság hajdu sándort - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - kétévi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére./mt1/

13.40/ny

-27-

Tölv20

bb 34. határidő előtt teljesítette éves termelési tervét a borsodi szénbányák

vid/ká/ny -cz

1971. december 29.

a borsodi szénbányák üzeméből a szerda délelőtti műszakon felszínre szállították az éves terv teljesítéséhez szükséges utolsó csille szenet. az év hátralévő részében terven felül még 35 000 tonna szenet termelnek.

a borsodi szénbányák üzelei szinte egész évben nagy nehézségekkel küzdöttek. állandósult a munkaerőhiány, a legtöbb termelő üzemekben, Lyukóbányán szétfőredezett szénmezőben kellett újra és újra kialakítani a frontfejtést, míg a feketevölgyi fejtésben a geológiai viszonyok okozta elvizesedés miatt keletkeztek problémák. a nehézségek áthidalása mellett a tervtárhoi nagytermelékenységű munkahelyen, valamint a szuhásvölgyi bányáüzemnél komplex gépesítésű, önjáró táंबरendezéssel ellátott gépesített termelést valósítottak meg.

az év első felében mutatkozó elmaradás pótlását és a terv határidő előtti teljesítését többek között az is lehetővé tette, hogy a szocialista brigádok szabad- és üzemszüneti napokon önként vállalt kommunista szombatokat tartottak. ezek során megközelítőleg negyedmillió tonna szén termelésével segítették a terv teljesítését./mti/

--

bb 36. megközelítőleg 100 tonnával több kenyér naponta - új kenyérgyárak borsodban

vid/ká/ny -cz

1971. december 29.

a borsodi iparvidék és a falvak, települések ellátására a megyei tanács támogatásával, valamint a termelőszövetkezetek erőforrásainak felhasználásával az idén 7 helyen létesítettek új pékséget borsod megyében. a tanács több mint 4 millió forinttal támogatta ezt a kezdeményezést. szerdán történt meg a hetedik tsz- sütőde műszaki átvétele tiszakesziben. a termelőszövetkezetek tulajdonában lévő üzemek naponta megközelítőleg 30 tonna kenyeret készítenek és a telephelyen kívül ellátják a szomszédos községek lakosságát is.

állami beruházásból az idén öt, egyenként napi 10 tonna kenyeret sütő üzem készült el. többek között sátoraljaujhelyen, valamint szin községben. három üzemben rekonstrukciót hajtottak végre, növelve a termelést. borsod megyében így naponta megközelítőleg 100 tonna kenyérrel többet sütnek, mint tavaly.

a sütőipar fejlesztése során jövőre újabb 8 termelőszövetkezet létesít pékséget tanácsi támogatással./mti/

--

13.52/ny

- 28 -

bb 37. vállalati-tanácsi együttműködéssel 50 személyes óvoda épül hirden

vid/um cz

1971. december 29.

példamutató kooperáció született az év utolsó napjaiban a baranya megyei hirden. a tanács és két üzem - a kenderfonó és szövőipari vállalat, valamint a beton és vasbetonipari művek pécsi gyáregysége - szocialista együttműködési szerződést kötöttek egy 50 személyes óvoda építésére, amelynek pénzügyi fedezetét ideai eszközeikből biztosították. a megállapodás szerint a 2,1 millió forintos költségen egyenlő arányban osztottnak, akárcsak majd a férőhelyen is.

hird sajátos helyzetű „felemás”, település pécs közvetlen szomszédságában. a faluba települt gyárak pécs közigazgatási területén vannak, de a dolgozók többsége, a törzsgárda, a falu lakóiból kerül ki. ezért látták célszerűnek előmozdítani hird fejlesztését. az első közös létesítmény törpevizmű építése volt, amelyet idén tavasszal adtak át és ezzel megoldották a község egészséges, jó ivóvizellátást. az óvoda építésére az serkentette a vállalatokat, hogy a gyermekjóléti intézmény hiányában otthon maradásra kényszerült asszonyok is vállalhassanak munkát a többtízmillió forint költséggel fejlesztett, korszerűsített üzemekben.

az óvoda terveit a kenderfonó és szövőipari vállalat szegedi központja dolgozta ki, a kivitelezésben mindkét gyár közreműködik, a tereprendezésről a tanács gondoskodik, amelyhez a lakosság társadalmi munkát ajánlott fel. az építés nyomában megkezdődött, a kapunyitást 1972. szeptemberére ütemezték./mti/

--

bb 38. tovább fejlődik szolnok megye ipara - a megye településhálózat fejlesztési terve a megyei tanács ülés előtt

vid/um kz cz

1971. december 29.

a szolnok megyei tanács, szerdára összehívott ideai utolsó ülésén, a megye településhálózat fejlesztési terve került napirendre. a negyedik ötéves tervben, mint rámutattak, a megye egészének általános fejlesztésén belül kiemelkedő szerepe lesz a z ipari beruházásoknak.

/folyt.köv./

15.15/um

- 29 -

bb 38. /tovább fejlődik szolnok.....folyt./um

szolnokon elkészül a tiszamenti vegyiművek negyedik kénsav-üzeme, a négyszáz millió forintos beruházási költséggel épülő üzem évente 200.000 tonna kénsavat gyárt. karcagon, a szer-
számgépipari művek és a híradástechnikai vállalat tovább fej-
leszti odatelepitett üzemait, együttesen több mint hatvan
millió forintos beruházással.

jelentős ipari fejlesztésnek számít a pannónia szőrme-
készítő és konfekció vállalat kunszentmártoni gyárának fej-
lesztése. ezt a beruházást elsősorban a jelentős export igény-
re, valamint a szőrme iparban hagyományokkal rendelkező vidék
női munkaerő tartalékának foglalkoztatására alapozzák. a
tiszazug központjában, a tiszai cipőgyár üzemét is bővíti
mintegy harmincöt millió forintos költséggel. mezőtúron a
könnyűipari gépgyártó vállalat telepít új üzemét, tiszafüreden
pedig az alumíniumárugyár üzemét fejlesztik. a tiszamenti
nagyközségben telepedett le a magyar hajó-és darugyár egyik üze-
me is, amely ugyancsak számottevő fejlesztést tervez a jelen-
legi tervidőszakban, a megyében sorrakerülő, együttesen mint-
egy két milliárd forintos ipari beruházás több mint 7.000 em-
ber számára teremt munkalehetőséget. az ipartelepítést, illet-
ve fejlesztést a megyei tanács iparfejlesztési alapjából háromszáz
millió forinttal támogatja. az ipari beruházásoknál messze-
menően figyelembe veszik a kormány új beruházási politikáját,
arra törekednek, hogy csak olyan építkezéseket indítsanak el,
amelynek pénzügyi fedezete kivitelezői kapacitása egyaránt
biztosított. /mti/

--

bb 42. török tivadar,

1 vt/um hi cz

1971. december 29.

a művelődésügyi minisztérium főelőadója súlyos betegség kö-
vetkeztében 58 éves korában elhunyt. két évtizedes minisztériu-
mi munkássága során az alsó-és középfokú oktatási intézmények-
ben folyó művészeti nevelést irányította, részt vett tantervek
készítésében és számos kézi könyvet is írt. temetéséről később
intézkednek.

művelődésügyi minisztérium

/mti/

14.20/um

Tóth

- 30 -

bb 39. szorosabb együttműködés a tanácsok és a helybeli népfrent-
bizottságok között - tanácskozás miskolcon

1vd/um cz

1971. december 29.

a hazafias népfrent borsod megyei községi és városi
vezetőinek több napos tanácskozásán szerdán dr. pusztai béla,
a borsod megyei tanács általános elnökhelyettese tartott
vitaindító előadást a népfrentbizottságok és a helyi taná-
csok együttműködéséről. a tanácskozáson részt vett és felszólalt
bencsik istván, a hazafias népfrent országos tanácsának főtit-
kára is.

dr. pusztai béla vitaindítójában hangsúlyozta, hogy a tanács-
csok önállóságának növekedése az eddiginél is szorosabb együtt-
működést kíván a tanácsoktól és a népfrent bizottságoktól.
a jó együttműködés lehetővé teszi, hogy a tervek készítésénél
fokozottan vegyék figyelembe a szűkebb környék településeinek
szükségleteit, kialakítsák a helyi és a települések közötti koor-
dináció új formáit a rendelkezésre álló anyagi és szellemi
javak eredményesebb felhasználása érdekében.

a tanácskozás résztvevői az elhangzottak alapján külön
csoportokban - járásokként - vitatták meg az egyes tájegységek-
re háruló feladatokat.

a tanácskozás résztvevői csütörtökön a békemozgalmi felada-
tokat beszéltek meg. /mti/

--

bb 43. martonvásáron, a kétszáz éves postakocsi állomás
épületében megnyílt a postakocsi-étterem

1vd/kz/ny -cz

1971. december 29.

régebben is étterem volt martonvásáron, az 1768-ban épült
egykori ló- és postakocsi állomás épületében. a ház pincéjében
megtalált márványtábla tanúsága szerint cserney ferenc építet-
te a postakocsi állomást a buda-graz közötti járatok kiszolgálá-
sára. a velencei-tó környéki áfész most felújította az épü-
letet és ódon hangulatu éttermet alakított ki benne. a marton-
vásári postakocsi étterem egyszerre száz vendéget tud fogadni.
vadász-terme és eszpresszója is van. /mti/

14.30/ny

-31-

Tóth

bb 40. javult a mezőgazdaság szakember ellátottsága - Ülést tartott a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz/ny -cz

1971. december 29.

a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén a vidék mezőgazdaságának szakember ellátottságát vitatták meg. megállapították, hogy a megyében ebben a vonatkozásban jobb a helyzet az országos átlagnál: 1490 hold szántóterület jut egy-egy mezőgazdasági mérnökre, míg országosan 1679 holdal számolnak. az utóbbi négy évben például 352 egyetemet, főiskolát és felsőfoku technikumot végzett szakember telepedett meg a vidéken. a vezető szakgárdán kívül a középkáderek, a tsz-gazdák szakképzettsége is javult. a brigádvezetők többnyire mezőgazdasági illetve állattenyésztő valamint gépesítési szakképzettséggel rendelkeznek. ahol jó minőségű vezetők irányítják a mezőgazdasági üzemeket, ott követni és hasznosítani tudták a gazdasági irányítási rendszer reformját. ezzel szemben a „rossz gazdák”, válságba kerültek. az elmúlt évben 22 tsz-elnököt 28 főagronómust és 43 főkönyvelőt váltott le a tagság gyenge szakképzettségük miatt. egyre nagyobb helyet kapnak a mezőgazdaság irányításában a fiatalok. jelenleg a vezető szakembereknek 32.5 százaléka 30 éven aluli a termelőszövetkezetekben, s a fiatalítás, tovább folytatódik. évente 100-150 többnyire egyetemet végzett műszaki és mezőgazdasági mérnököt alkalmaznak. ugyanakkor továbbtanulásra kötelezik a gyakorlott vezetőket. a mezőgazdaság szakember utánpótlását gyorsítja az is, hogy 1972-ben félmillió forinttal növelik a kezdő szakemberek támogatására létesített alapot. /mti/

bb41. Lopni járt a gyárba - kétévi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/kz/ny -cz

1971. december 29.

számos bűncselekmény miatt került az esztergomi megyei bíróság elé schuksz oszkár foglalkozás nélküli budapesti lakos. mindössze tíz napja szabadult legutóbbi börtönbüntetéséből, amikor ismét megszegte a törvényt. almásfüzitőn kapott állást, de nyomban meglopta a munkásszálláson szobatársát. budapestre szökött, ahol a 4000 forint értékű lopott ingóságot hamarosan felélte. miután munkát nem vállalt, újra hasonló módon szerzett pénzt.

/folyt köv/

Tótsk

-32-

bb 41. / Lopni ...folyt/ny

többször is felkereste régi ismerőseit a csepeli fémműveknél, s ott a munkaasztalokról és a gyár öltözőjében emelt el kisebb-nagyobb értékű tárgyakat. módszerei közé tartozott az is, hogy a szállodákból és az éttermekből fizetés nélkül távozott. őrizetbe vételéig csavargott, munkát nem vállalt.

az esztergomi megyei bíróság a büntetett előéletű 26 éves schuksz oszkárt halmozati büntetésként a többi között visszaesőként elkövetett lopás, társadalmi tulajdon elleni büntett, család és veszélyes munkakerülés miatt kétévi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte. a közügyektől három évre eltiltották. az ítélet jogerős. /mti/

↓ köv

bb. 44. társadalmi összefogás az anya- és csecsemővédelem helyzetének javításáért baranyában - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz/rj -cz

1971. december 29.

az anya- és csecsemővédelem helyzetéről tárgyalt ideig utolsó ülésén baranya megye tanácsának végrehajtó bizottsága. ez a téma több ízben szerepelt az elmúlt években a testület ülésén. indokolta ezt az a kedvezőtlen körülmény, hogy míg baranya megye csecsemőhalandósága a felszabadulás előtt és után országos viszonylatban a legjobbak közé tartozott, az 1950-es évektől romlás következett. az utolsó két esztendőtlé számitva a megyék sorrendjében az utolsó helyet foglalta el. ezért az egészségügyi és társadalmi szervek közösen indítottak küzdelmet a helyzet javításáért. mindenekelőtt megszervezték a csecsemőhalálozást befolyásoló tényezők komplex vizsgálatát. a terhesség gondozás hatékonyságának növelése érdekében szervezeti, működési és tartalmi intézkedések, változások történtek. az elavult mozgó szakorvosi szolgálat helyett a kórház és a rendelőintézet egységére alapozva megteremtették a centrális terhesség gondozás bázisait. megszervezték az „anyák iskolája”, mozgalmat, ami azt jelenti, hogy három-négy községből összehívják a terhes anyákat, szállításukat társadalmi szervek, tsz-ek, állami gazdaságok segítségével oldják meg. az anya-gyermekvédelmi munka javítására az elmúlt három évben nyolc új szakorvosi állást szerveztek. a veszélyeztetett terhesekről naprakész nyilvántartást vezetnek, ami lehetővé teszi a gyors segítség nyújtást. a sellyei szülőotthonban egyedülálló nőknek, elsősorban leányanyáknak helyet biztosítanak terhességük második felétől. jelenleg csaknem 400 főből álló anya- és csecsemővédelmi aktivahálózat dolgozik a megyében, tagjai a „jelzőrendszer”, szerepét töltik be az egészségügyi apparátus, a védőnő és a terhesanya között. a múlt év eleje óta külön mentőkocsi sállítja a koraszülötteket.

a máris mérhető eredmények fokozása érdekében a jövő év elejétől folyamatosan kialakítják a nővédelmi gondozóhálózatot. tervszerűen növelik a nagylányok iskolája, a családi élet iskolája, az anyák iskolája tanfolyamok számát. baranyában a cigány csecsemőhalálozás a megye egyik legnagyobb tehertétele. ezért a végrehajtó bizottság határozatot hozott, hogy a szociálisan veszélyeztetett cigány lakosság részére 1972. április 1-ig ki kell dolgozni egy hatékony nevelési és felvilágosító programot. ugyanacsak a jövő év közepéig javaslat készül a koraszülött utógondozás megoldására. /mti/

33

bb. 45. huszezer uj tárggyal gazdagodott az esztergomi balassa bálint muzeum

vid/kz/rj -cz

1971. december 29.

esztergom pompás tájai mellett elősősorban gazdag kulturális értékeivel vonzza évről évre a hazai és külföldi turisták tiszteit. a város műemléképületei és az árpád korabeli vár mellett fontos szerepet töltenek be a muzeumok. az ország egyik legnagyobb képzőművészeti gyűjteményét őrzi a most restaurálás alatt lévő keresztény muzeum, míg a vidék rendkívül gazdag régészeti, történelmi, néprajzi és helytörténeti anyagának a balassa muzeum a tárháza. éppen ezért a városi tanács végrehajtó bizottsága rendszeresen foglalkozik a balassa muzeum helyzetével. a szerdai vb ülésen az utóbbi öt év munkáját értékelték. ezalatt a tások gyakoribb megrendezésére és ugyanakkor a muzeális emlékek restaurálását, biztonságosabb megőrzését is lehetővé teszi. a városban és környékén az utóbbi években végzett kutatásokkal több mint 20 000 új tárgyat gyűjtöttek össze, és így ma már több mint 66 000 darabból áll a muzeum gyűjteménye. ennek zöme régészeti lelet. a vb ülésen kielégítőnek találták a muzeum munkáját, több a fejlődést segítő kérdésben döntöttek. felhívták a figyelmet, állítsanak össze olyan állandó kiállítást, amely esztergom és környékének történetét mutatja be. /mti/

készült el az új muzeumi épület, amely lehetőséget nyújt kiállítási-

bb 47. virágzik a barka a mátrában

vid/ká-ju -cz

1971. december 29.

késik a sportolók által várva várt havas tél a mátrában. kékestetőn, ahol évente általában 8 havas hónapot tartanak számon, legfeljebb száz évben egyszer fordul elő ilyen enyhe december. hótakaró helyett több helyen zöld aljnövényzet élénkíti az erdőt. a fák megduzzadt rügyei inkább márciusra emlékeztetnek. a déli-hegyoldalon kivirágzott a barka. a szokásosnál enyhébb decemberi időjárás különösen az erdő vadjainak kedvez, elegendő táplálékot találnak, így a mátrai erdő- és fafeldolgozó gazdaság területén egyelőre szüneteltetik a vadak etetését. /mti/

15.55/ju

- 34 -

MT 1600

bb 46. 8 százalékkal magasabb ipari termelés - teljesítették a lakásépítési tervet zalában

vid/kz-ju -cz

1971. december 29.

varga gyula, a zala megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a sajtó képviselőit a megye 1971. évi gazdasági sikeréről, társadalmi haladásáról. a megyei pártbizottság első titkára megállapította, a tizedik pártkongresszus utáni első, illetve a negyedik ötéves népgazdasági terv első. éve minden tekintetben haladást hozott. a gazdasági eredmények a vártnál jobbak. a megye ipari termelés 8 százalékkal növekedett, s a többtermelés nagyobb hányada termelékenység növekedésből adódik. a megye mezőgazdasága minden eddigi eredményét felülmulta a zalai mezőgazdasági üzemek 1971. évi búzatermése az országos átlag felett, 18,1 mázsa volt. stabil szinten maradt a szarvasmarhaállomány, a sertésállomány viszont lényegesen emelkedett, s minden eddiginél több sertést tartanak a megyében. emelkedett a lakosság életszínvonala, kulturális ellátottsága, javult szociális helyzete. a célul tűzött lakásépítési tervet valamelyest túl is teljesítették a megyében s a tervezetten felül is sikerült óvodai helyeket létesíteni. az ipari munkások és a mezőgazdaságban dolgozók átlagjövedelme azonban továbbra is az országos átlag alatt van. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

pr/tr-ju -cz

1971. december 29.

mai bb 1-es számú hírünket / aluljáró, felüljáró .../ visszavonjuk. kérjük felhasználását mellőzni. /mti/

16.00/ju

MT 1600

- 35 -

bb 48. budapesten átadták a legújabb sziriai hajót

i sl/gg-ju ie -cz

1971. december 29.

sikeres próbaut után szerdán a magyar hajó- és darugyár óbudai gyáregységében ünnepélyesen átadták a legújabb ezer lóerős tengeri kikötői vonatatóhajót, amely a damaszkuszi beruházási igazgatóság rendelkezésére készült. a gyár a szerződés aláírásától számított másfél év alatt tervezte és építette, s határidő előtt adta át az új hajót, amely a sziriai tartus kikötőben teljesít majd szolgálatot.

az átadási ünnepségen részt vett abdul-halim khaddour, a sziriai arab köztársaság budapesti nagykövete is, aki elégedetten nyilatkozott a magyar hajó és darugyár új termékéről.

a 28 méter hosszú vontatóhajó a duna vízállásától függően január első napjaiban indul el budapestről, hogy a fekete tengeren, a dardanellákon és az égei tengeren át kijusson a földközi tengerre és január végén érkezik meg rendeltetési helyére, tartus kikötőjébe.

szíria ugyanebből a típusból további hajót is rendelt, amely előreláthatólag márciusra készül el. /mti/

--

bb 49. hazaérkezett vietnamból a magyar egészségügyi küldöttség

pá-ju -cz

1971. december 29.

hazaérkezett a vietnami demokratikus köztársaságból dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter által vezetett magyar egészségügyi küldöttség.

szabó zoltán aláírta a két ország egyezségügyi egyezményének 1972. - 1973. évi munkatervét. a delegációt fogadta pham van dong miniszterelnök is. /mti/

--

16.05/ju

MT-16¹⁰

- 36 -

vbb. 50. sikerrel zárják az évet tatabánya üzei

vid/kz/rj -cz

1971. december 29.

tatabányán már sok üzem jelentette, hogy eleget tett 1971 évi feladatának. a városi pártbizottság összegezése szerint a megyeszékhely üzei, vállalatai sikeresen zárják a negyedik ötéves terv első esztendejét. az üzemek együttesen - a szénbányászat kivételével - több mint hat százalékkal növelték ebben az évben a termelési értéküket. ez valamivel nagyobb mértékű emelkedés, mint amennyit országosan, népgazdasági szinten terveztek az év elején. jól zárják az évet többek között az alumíniumkohó, a cementgyár, a kiserőgyár, a gyapju és szövőgyár dolgozói. az üzemek, vállalatok többségében számottevően emelkedett a jövedelem és a termelékenység. javult a munkafegyelem, s a korábbinál nagyobb gondot fordítottak közgazdasági elemző munkára, a korszerűbb gyártástechnológiák bevezetésére és a munkások életkörülményeinek javítására.

az üzemek jelentős részében a tavalyinál lényegesen nehezebb feladatokat a tervezettnél kevesebb létszámmal oldották meg. a városi tanács munkaerőhivatala ugyanis nem tudott annyit dolgozót közvetíteni, mint amennyit igényeltek az üzemek. gyakorlatilag minden munkára jelentkezőt elhelyeztek - mintegy 1900-at. az üzemek létszámgigénye azonban meghaladta az 5800-at. figyelemre méltó azonban, hogy a vállalatok új munkaerőigénye már 1400-al kevesebb, mint amennyi 1970-ben volt.

a városi pártbizottság évvégi számbavétele megállapítja, hogy a bérpolitikában is fejlődést értek el az üzemek. a nagyarányú termelésnövekedés ugyanis lehetővé tette a bérek növelését. a városi minisztériumi iparában kifizetett bértömeg tíz százalékkal, az átlagbér pedig 3-4 százalékkal volt magasabb az idén, mint az 1970-es évben. míg korábban a munkásbérek növekedése alatta volt az egyéb állománycsoportok bérnövekedésütemének, ez az arány ebben az évben már kedvezőbben alakult, mert a munkások béreinek növekedése magasabb volt, mint az egyéb állománycsoportokban. a kifizetett bérek általában közelebb kerültek a végzett munka értékéhez. a legtöbb üzemben azonban változatlanul sok a túlórák száma és jelentős összegeket fizettek ki mellék- és másodállásokra. /mti/

--

16.05 rj

- 37 -

MT-16⁰⁵

bb. 51. több mint kétmilliárd forint értékű új létesítmény
ipartervi dokumentációkból

t/sb/ruj 1e la

1971. december 29.

az ipari épülettervező vállalat - az iparterv- székházában szerdán délután Takács Gyula igazgató sajtótájékoztatót számolt be a vállalat dolgozóinak az évi munkájáról, a munka mérlegéről és a jövő évi tervekről. többek között elmondotta, hogy az előzetes adatok szerint több mint kétmilliárd forint értékű új létesítmény tervét készítették el a vállalat dolgozói, és nagy gondot fordítottak a gazdaságosságra. ennek köszönhető, hogy a jóváhagyott beruházási programokhoz viszonyítva ebben az évben a kiviteli tervekben már csaknem 150 millió forinttal csökkentették az építési költségeket, mert egyszerűbb, olcsóbb, de műszakilag kifogástalan szerkezeteket, épületeket terveztek. az ideai tervezési feladatokat 14 százalékkal teljesítették túl, s így több mint 40 millió forint értékű nyereséget értek el.

a vállalat dolgozói tervezik az ország legnagyobb beruházásait, s így a jövő évben induló öt új nagy beruházásból négynek a gyártelképét - az ágazati technológiai tervezőkkel együtt - az iparterv dolgozói készítik el. fontos törekvésük, hogy minél jobban takarékoskodjanak az épülettel s így a költségekkel is. ezeknek az elgondolásoknak egyik megtestesítője lesz az inotai gázturbinás erőmű épülete, amely a szokásos vastag, tömör vasbeton- és téglafalak helyett könnyű acélvázból és szerkezetből készül. a könnyű épületszerkezetek tervezésében a vállalat munkáinak egy-egy fontos állomását jelenti a budapesti orvostudományi egyetem 28-szintes toronyháza, a házgyárak üzemépületei és még sok más ipari épület, hűtőház és kommunális létesítmény. a jövő évben készítik el a kiviteli tervét többek között a csepeli fémműmóri gyáregységének, a szolnoki egészségügyi központnak, a mátészalkai szemüvegkeret gyárnak, a veszprémi és kecskeméti házgyárnak, a kékesi tv adóállomásnak, a tiszai 2000 megawattos erőmű egy részének és a dunamenti erőmű továbbfejlesztésének.

a vállalat dolgozói kiterjedt külföldi kapcsolataik révén az idén is jelentősen bővítették szellemi exportjukat, és a jövő évre is további export-munkák tervezését vállalják. így a vietnami demokratikus köztársaság részére egy új erőmű terveit készítik el, az ndk-nak terveznek magas raktárt, erőműhöz különleges szállítószalag-berendezést, csehszlovákiának munkásszállót, üzemcsarnokokat, s a német szövetségi köztársaság hamburgi kikötőjének óriási raktár-csarnokot, s a híres müncheni bmw autógyárnak korszerű üzemcsarnokot. az előzetes tervek szerint a jövő évben a munka hatékonyságának növelésével az ideinél mintegy 10-15 százalékkal nagyobb eredményeket terveztek. /mti/

16.38 rj

- 38 -

MF 1645

bb. 52. ausztráliai vendégek a barátság házában

t/ms/bj hi la

1971. december 29.

a mack jostnak, az ausztráliai-szovjet baráti társaság al-elnökének vezetésével világméretű uton lévő 53 tagú ausztráliai turistacsoport, amely varsóból érkezett hazánkba, szerdán délután a barátság házába látogatott. a vendégeket a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége névében dr. Mihályfi Ernő alelnök üdvözölte, és röviden ismertette velük a társaság történetét és munkáját. ezután az országos elnöksége fogadást adott az ausztráliai vendégek tiszteletére, akik hosszabb időn át szívélyes eszmerét folytattak az országos elnökség tagjaival és kulturális életünk képviselőivel. /mti/

bb. 53. befejeződtek az ideai államkölcson-sorsolások - tizenkét ház, 3.9 millió kötvény, több mint 706 millió forint

i/kf/rj 1e la

1971. december 29.

szerdán az utasellátó vállalat arany jános utcai kulturális termében a iii. és a iv. békekölcson 1972. második félévi sorsolását bonyolította le az országos takarékpénztár.

a iii. békekölcsonból 655,350 kötvényre 85 millió 575 ezer 800 forintot sorsoltak ki. a főnyereményt a harmadik osztály 07860 sorozat 21 számú kötvény nyerte. ezenkívül 17 ötvenezer forintos és ugyanannyi huszonötezer forintos, 34 tízezer forintos és 102 ötezer forintos nagynyeremény jutott a szerencsés kötvénytulajdonosoknak.

a iv. békekölcson 402 500 kötvényére 52 millió 579 ezer 800 forintot sorsoltak ki, nyeremény és törlesztés formájában. a 100 000 forintos főnyeremény a kilencedik osztály 31,909 sorozat 27 számú kötvény nyerte. a főnyereményen kívül egyebek között 10 ötvenezer forintos, 10 huszonötezer forintos, 20 tízezer forintos és 60 ötezer forintos nagynyereményt is kisorsoltak.

/folyt.köv./

17.07 rj

-39 -

MF 1715

bb. 53. befejeztek az idei... 1. folyt./rj

ezzel befejeztek az idei békekölcsön-sorsolásokat. a mostani kétnapos húzáson a ii., a iii. és a iv. békekölcsön 1,199 550 kötvényére kisorsolt 175.7 millió forint kifizetése január 11-én kezdődik.

x x *

az idén, a hagyományok szerint, négy alkalommal, két-két napos húzáson minden békekölcsönt kétszer - az első és a második félévben sorsoltak. a 12 húzáson 3.9 millió kötvényre több mint 706 millió forint jutott nyereség és törlesztés formájában.

az öt év egyébként 1950 szeptemberében rendezte meg az első államkölcsönkötvény-húzást. azóta 220 sorsoláson több mint 9 milliárd forintot fizetett vissza államunk a kötvénytulajdonosoknak. jövőre a hét békekölcsönre ugyancsak 12 húzáson 4,2 millió kötvényre több mint 742 millió forintot sorsolnak ki. most már minden évben növekszik a kisorsolásra kerülő összeg, hiszen 1974. december 31-re minden kötvényt kihúznak, s ezzel az állam minden államkölcsönt visszafizet. /mti/

--

bb 54. teljesítette vasuti személykocsi gyártási tervét a magyar vagon és gépgyár - 1972-re 200 millió forint értékű exportot vállalat

vid/kz-ju la

1971. december 29.

határidő előtt teljesítette vasuti személykocsi gyártási tervét a győri magyar vagon és gépgyár. az év eleje óta 260 vasuti személykocsi gördült ki a nagyüzem kapuján. az idén a vállalat termelésében a vasuti gyártmányok részaránya 45 százalékról 18 százalékra csökkent de - de tehervagonokkal együtt - még így is naponta legalább egy teljes vasuti szerelvény hagyta el az üzemet. az 1971-ben gyártott vasuti személykocsik közül száz második osztályú a más megrendelésre készült. az üzem az ideighez hasonlóan jövőre is jelentős exportot vállalat. a már aláírt szerződés szerint 1972 második felében száz vasuti személykocsit szállít, mintegy 200 millió forint értékben, csehszlovákiába. /mti/

--

17.25/ju

17.17

- 40 -

bb 55. patakmederbe zuhant a személyautó

vid/kz-ju la

1971. december 29.

nem az utviszonyoknak megfelelően választotta meg járműve sebességét bölcskei andrás, harmincnyolc éves rákóczi-bányatelepi lakos, a nógrád megyei temetkezési vállalat gépkocsivezetője, amikor a vállalat személyautójával salgótarjánból mátraszele felé haladt. a jármű kerekei a sikos uttösten megcsuszta, a kocsi az ut ellenkező oldalára sodródva az utkorlát oszlopának ütközött, majd a csaknem három méter mély patakmederbe zuhant. a gépkocsi utasát, takács andrás 52 éves népművelési főelőadót csigolyatöréssel, fej és térd zúzódásokkal szállították a salgótarjáni madzsar józsef kórházba. a nógrád megyei rendőrfőkapitányság az ügyben vizsgálatot indított. /mti/

--

bb 56. ,, házi,, járműjavítóüzem a belkereskedelmi szállítási vállalatnál

i kf/tr-ju ie la

1971. december 29.

a belkereskedelmi szállítási vállalat xiii. kerületi jász utcában új, korszerű járműjavító üzemet épített, a z ötmillió forintos költséggel létesített javítócsarnokot - amely nemcsak a kerület, hanem az egész főváros egyik legmodernebb ilyen létesítménye - szerdán komlói józsef vezérigazgató adta át rendeltetésének. a rekordidő, - 7 hónap - alatt felépült korszerű javítóüzem lehetővé teszi, hogy a bszv jász utcai telepén parkoló több száz gépkocsiját állandóan az előírásoknak megfelelő műszaki állapotban tartásuk. /mti/

--

bb 57. időjárásjelentés

gg-ju la

1971. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti december 29-án, szerdán este 19 órakor:

csapadékos idő

várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős, párás, helyenként még ködös idő. országszerte ónos szitálás, eső, havi-délkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 1-plusz 4 fok között. /mti/

--

19.40/ju

17.19

- 41 -